
关于《乌鲁木齐市生态环境损害调查办法》
等五项办法的起草说明

根据工作安排，现将《乌鲁木齐市生态环境损害调查办法》等五项办法（以下简称《五项办法》）修订有关情况说明如下：
一、修订背景
2019年12月，乌鲁木齐市人民政府办公厅印发《关于印发〈乌鲁木齐市生态环境损害调查办法（试行）〉等六个办法的通知》（乌政办〔2019〕137号，以下简称《试行办法》），规定了生态环境损害调查、磋商、修复、信息公开和赔偿资金管理等工作程序，为我市全面、规范开展生态环境损害赔偿制度改革工作提供了有力的政策保障。《试行办法》实施以来，国家、自治区层面生态环境损害赔偿法律法规政策体系进一步完善。与此同时，我市深入探索创新工作机制，不断推进生态环境损害赔偿实践，《试行办法》部分规定与国家规定不一致的问题逐渐凸显。依据《生态环境损害赔偿制度改革方案》《生态环境损害赔偿管理规定》《自治区生态环境损害赔偿制度改革实施方案》《新疆维吾尔自治区人民政府办公厅关于印发〈新疆维吾尔自治区生态环境损害调查办法〉等四项配套制度的通知》《新疆维吾尔自治区生态环境损害赔偿资金管理实施细则（试行）》《乌鲁木齐市生态环境损害赔偿制度改革实施方案》，市生态环境局牵头开展了《五项办法》的起草工作。
二、工作过程
2023年12月，市生态环境局起草了《五项办法》，在局系统内广泛征求意见并修改完善。2024年1月，征求了市属相关单位、各区（县）人民政府和乌鲁木齐铁路运输中级法院、乌鲁木齐铁路运输检察院意见，根据反馈意见建议，我局再次对《五项办法》进行修改，形成了《五项办法》（征求意见稿）。
三、修订主要内容
[bookmark: _GoBack]《五项办法》坚持以法律法规为依据、以解决环境问题为导向，对不符合上位法的内容进行修改并固化完善实践中形成的经验举措。
（一）《乌鲁木齐市生态环境损害调查办法》共19条，新增4条、修改2条、删除2条。修订的主要内容为：新增职责争议处理办法；新增重大案件全过程监管制度；新增简易评估程序；新增责任追究办法；调整终结调查的具体情形；修改完善鉴定评估的内容；对无上位法依据的内容进行删除。
（二）《乌鲁木齐市生态环境损害赔偿磋商办法》共19条，新增3条、修改4条、删除3条。修订的主要内容为：新增司法确认赔偿协议的规定；新增申请强制执行磋商协议的情形；新增制作磋商告知书时限的规定；调整生态环境损害赔偿磋商原则；调整生态环境损害赔偿磋商程序；调整视为拒绝磋商的情形；调整磋商次数要求；对无上位法依据的内容进行删除。
（三）《乌鲁木齐市生态环境损害修复管理办法》共17条，修改4条、删除2条。修订的主要内容为：增加赔偿义务人先行开展修复效果判定标准的内容；调整组织修复效果评估的责任单位；扩充生态环境损害修复的类型；完善自行修复或者委托第三方修复程序；对无上位法依据的内容进行删除。
（四）《乌鲁木齐市生态环境损害赔偿信息报送和公开办法》共16条，新增1条、修改3条、删除2条。修定的主要内容为：新增季度、年度工作报告的规定；完善信息报送原则；调整可依法公开的信息内容；扩充赔偿权利人应当作出答复的信息公开申请范围并规定答复期限；对无上位法依据的内容进行删除。
（五）《乌鲁木齐市生态环境损害赔偿资金管理办法》共16条，新增6条、修改3条，删除2条。修订的主要内容为：新增生态环境损害赔偿资金的定义；新增生态环境损害赔偿资金的使用范围；新增生态环境损害赔偿资金使用和管理原则；新增对相关单位、个人的责任追究办法；新增环境公益诉讼涉及资金管理内容；新增生态环境损害赔偿资金使用公开原则；明确赔偿义务人的赔偿责任；进一步明确生态环境损害赔偿资金的使用程序；明确财政部门监督管理责任；对无上位法依据的内容进行删除。


