
关于印发《乌鲁木齐市城镇老旧商贸物流市场

土地盘活利用的十五条措施》的通知
乌鲁木齐县、各区人民政府，乌鲁木齐经济技术开发区、高新技术产业开发区、甘泉堡经济技术开发区（工业区）管委会，市属各委、办、局：
《乌鲁木齐市城镇老旧商贸物流市场土地盘活利用的十五条措施》已经市第十七届人民政府第93次常务会审议研究通过，现印发给你们，请认真抓好贯彻执行。

附件：《乌鲁木齐市城镇老旧商贸物流市场土地盘活利用的十五条措施》

乌鲁木齐市自然资源局

                         2025年5月9日

    （此件公开发布）
附件
乌鲁木齐市城镇老旧商贸物流市场土地

盘活利用的十五条措施

为贯彻落实《关于进一步盘活资产扩大有效投资的意见》（国办发〔2022〕19号）、《国务院办公厅关于规范国有土地使用权出让收支管理的通知》（国办发〔2006〕100号）、《关于加强自然资源要素保障促进现代物流高质量发展的通知》（自然资发〔2024〕218号）、《支持城市更新的规划与土地政策指引（2023版）的通知》（自然资办发〔2023〕47号）、财政部国土资源部《关于印发土地储备资金财务管理办法的通知》（财综〔2018〕8号）文件精神，实现以存量空间资源支撑增量产业发展，激发市场活力，积极盘活城镇老旧商贸物流市场存量低效土地，结合实际，制定以下措施。

一、支持规划用途变更

（一）在符合国土空间总体规划前提下，综合考虑项目区位条件、土地利用状况、市场供需关系等因素，支持辖区政府会同企业依法变更土地用途，促进业态提升，改善城市风貌，实现土地潜在价值。

二、完善容积率计算规则
（二）在编制地块详细规划时，统筹分析单元详细规划管控要求、征收成本、交通承载等因素，适度提高容积率等规划指标。
（三）居住建筑的邻里共享公共空间、非经营性下沉文体活动设施空间、客厅挑空空间及阳台容积率计算规则参照《乌鲁木齐市关于支持“好房子”土地供应及规划管理的七条措施》执行。

（四）商业、办公、新型产业建筑位于建筑物首层的公共开放空间及利用架空走廊、空中连廊作为建筑公共开放空间的不计入容积率。

三、强化土地收储政策

（五）企业自主开发或联合开发的，由企业自行拆除地面附着物，在用地内的规划公园绿地、城市道路及公用设施占用的土地，企业应无偿移交政府。剩余用地按照“招拍挂”方式重新出让，根据成交价款扣除各项计提、收储成本等费用后，土地纯收益的的50%可作为用地红线外接驳工程，如城市道路、桥涵、公共绿地、公共厕所、消防设施等市政基础设施，由辖区政府予以列支。

（六）企业愿意纳入市场统筹开发的，由辖区政府收储后，按照“招拍挂”方式重新出让，土地出让金优先用于列支收储成本。

四、优化项目配建方式  

（七）经住建部门评估后，房地产企业可不配建或少配建保障性住房。

（八）对于企业无偿移交的幼儿园、养老服务中心或政府以成本价回购的社区办公用房不计入容积率，不计收土地出让金，按划拨方式供地。

五、用好城市更新政策

（九）在不突破空间管控底线的前提下，支持更新实施单元规划建筑量跨更新规划单元统筹。

（十）在保障公共安全的前提下，建筑间距、建筑退距、建筑面宽、建筑密度、日照标准、绿地率、机动车停车位等无法达到现行标准和规范的情形，可通过技术措施以不低于现状条件为底线进行更新。

六、支持异地搬迁安置

（十一）支持在城区外围交通便利地段另行选址建设商贸物流市场，并在土地利用年度计划中优先安排，按不低于出让地块所在级别基准地价的70%协议出让方式供地。

（十二）支持以长期租赁、先租后让、弹性年期出让等方式供应物流及相关配套设施用地，符合划拨用地目录的可采取划拨方式供地。

（十三）支持城区外围现状物流用地承接疏解的商贸物流业态，在符合规划、不改变用途和自用的前提下，对提高仓储用地利用率、容积率并用于仓储、分拨转运等物流设施建设的，不再增收土地价款。

七、支持功能业态提升

（十四）鼓励老旧商贸物流市场腾退用地土地混合开发、空间复合利用。

（十五）支持邻近同类型商贸物流市场承接疏解的关联业态，便利周边居民生活需求。

本措施自2025年6月12日起施行，有效期5年。法律、行政法规另有规定的，从其规定。



