
关于《新疆维吾尔自治区企业技术中心认定管理办法》的政策解读

一、制订背景
[bookmark: _GoBack]为加快实施创新驱动发展战略，坚持创新是第一动力，强化企业科技创新主体地位，建立以企业为主体，市场为导向，产学研深度融合的技术创新体系，进一步增强自主创新能力，引导和支持企业发挥引领支撑作用，推动创新链、产业链、资金链、人才链深度融合，健全技术创新市场导向机制，规范自治区级企业技术中心管理，依据《国家企业技术中心认定管理办法》（2016年第34号令），制定本办法。 
2、 认定对象 
本办法所称企业技术中心，是指企业设立的技术研发与创新机构，负责制定企业技术创新规划、开展技术研发、创造运用知识产权、建立技术标准体系、凝聚培养创新人才、构建协同创新网络、推进技术创新全过程实施。 
3、 申报要求 
（1） 管理部门及依据      
新疆维吾尔自治区工业和信息化厅、新疆维吾尔自治区发展改革委、新疆生产建设兵团发展改革委、新疆维吾尔自治区财政厅、国家税务总局新疆维吾尔自治区税务局、乌鲁木齐海关共同认定自治区级企业技术中心。自治区工信厅、兵团发展改革委负责认定的具体组织工作和评价管理工作，对自治区级企业技术中心建设进行宏观指导。
（2） 认定频率与时间
原则上每年组织一次认定，由自治区工信厅会同兵团发展改革委印发申报通知，申报受理截止时间以当年通知要求为准。
（3） 认定条件 
经济实力与效益：企业需要有较强的经济技术实力和较好的经济效益，年营业收入 5000 万元以上；若年营业收入未达到 5000 万元，则研发投入强度不低于5%。 
创新机制：具有较好的创新机制，企业技术中心组织体系健全，创新效益显著。 
研发投入：年度研究与试验发展经费支出额不低于 150 万元。 
人才队伍：拥有技术水平高、实践经验丰富的技术带头人，科技人员队伍结构合理、业务素质较高，专职研究与试验发展人员数不少于 20 人。若企业与高校、科研院所签订长期产学研合作协议，高校、科研院所人员参与企业研发，年度在企工作时长不低于4个月的，可视同企业研发人员。 
研发条件：具有较完善的研究、开发、试验和试制条件，技术开发仪器设备原值不低于 300 万元。若企业与高校、科研院所签订长期产学研合作协议，高校、科研院所的研发试验仪器设备与企业产品技术研发相适应，并实际应用于企业研发工作的，可视同企业技术开发仪器设备。 
守法情况：企业在申请受理截止日期前三年内，不得存在因违反税收征管法及有关法律、行政法规，构成偷税、骗取出口退税等严重税收违法行为；因违反海关法及有关法律、行政法规，构成走私行为，受到刑事、行政处罚，或因严重违反海关监管规定受到行政处罚认定为失信企业情形；由于企业技术或管理原因发生重大质量、安全生产、环境污染事故；司法、行政机关认定的其他严重违法失信行为。
（4） 认定程序 
企业申请：申请认定的企业按照《自治区级企业技术中心认定评价工作指南》和当年通知要求编写申请材料，并上报所在地（州、市）工信局、兵团各师市发展改革委。 
地方审查与推荐：各地（州、市）工信局、兵团各师市发展改革委对企业上报的申请材料进行审查，确定推荐企业名单，并将推荐材料和意见上报自治区工信厅（兵团系统报兵团发展改革委）。
初审与现场核查：自治区工信厅和兵团发展改革委组织材料初审，并会同其他部门对企业相关情况进行现场核查。  
综合评估与公示：自治区工信厅会同相关部门依据文件要求，结合评审结果、专家意见及现场核查情况等综合评估，择优提出拟认定名单，并在自治区工信厅门户网站公示不少于 5 个工作日。对公示期间有异议的企业技术中心，及时调查核实，确有问题的不予认定。 
公布结果：对公示无异议的企业技术中心，相关部门联合发文公布认定结果。
（5） 运行评价 
自治区工信厅会同兵团发展改革委每三年组织一次运行评价，并印发评价通知。企业按照要求编写评价材料并上报。各地（州、市）工信局、兵团各师市发展改革委对材料审查后上报，自治区工信厅、兵团发展改革委委托第三方机构依据评价指标体系进行核查和评价，评价结果分为优秀、良好、基本合格与不合格。
（6） 监督管理 
自治区级企业技术中心所在企业发生更名、重组等重大调整的，应在办理相关手续后 30 个工作日内将有关情况报所在地（州、市）工信局或所在兵团师市发展改革委。各地（州、市)工信局审核确认后，于每年 8 月 30 日前统一报自治区工信厅（兵团系统报兵团发展改革委），及时办理更名手续。
（7） 实施时间 
本办法自2023年11月1日起施行，有效期至2028年10月31日。《新疆维吾尔自治区认定企业技术中心管理办法》（新经贸技装﹝2006﹞394号）同时废止。 
